



Číslo: 4035/2023-2024

**SPRÁVA**  
**o výsledkoch školskej inšpekcie**  
vykonanej dňa **31. 01. 2024**

<b>Názov kontrolovaného subjektu</b>	
Liečebno-výchovné sanatórium, Mojmirovská 70, Poľný Kesov	
<b>Zriaďovateľ</b>	Regionálny úrad školskej správy v Nitre

**Vedúci zamestnanci kontrolovaného subjektu:**

PhDr. Jana Jančovičová, riaditeľka liečebno-výchovného sanatória

PaedDr. Eva Molnárová, PhD., zástupkyňa riaditeľky

Mgr. Jozefína Drábiková, vedúca vychovávateľka

V súlade s poverením na **následnú** inšpekciu č. 4035/2023-2024 zo dňa 26. 01. 2024 **inšpekciu vykonala:**

Ing. Iveta Trévaiová, školská inšpektorka, ŠIC Nitra

.....

## 1 PREDMET ŠKOLSKEJ INŠPEKCIE

Stav odstránenia nedostatkov zistených pri inšpekciách v špeciálnych výchovných zariadeniach

### 1.1 ZÁKLADNÉ ÚDAJE

Základné údaje vzťahujúce sa na inšpekciu, na základe ktorej sa vykonala **následná inšpekcia:**

<b>Kontrolovaný subjekt</b>	
Liečebno-výchovné sanatórium, Mojmirovská 70, Poľný Kesov	
<b>Druh školskej inšpekcie</b>	následná
<b>Číslo poverenia</b>	4089/2022-2023
<b>Dátum vykonania školskej inšpekcie</b>	15. 06. 2023

**Mená školských inšpektorov, ktorí inšpekciu vykonali:**

Ing. Iveta Trévaiová; PaedDr. Mariana Krigovská

**Zistené nedostatky:**

Zo záverov následnej inšpekcie vyplynul nedostatok týkajúci sa použitia sankcie pedagogickými zamestnancami pri prejavoch nevhodného správania sa detí vykázaním z triedy.

Odporúčania školskej inšpekcie smerovali k realizácii anonymného dotazníka na monitorovanie výskytu foriem šikanovania v prostredí liečebno-výchovného sanatória (ďalej LVS), vyhodnoteniu výsledkov a prijímaniu účinných opatrení na elimináciu akýchkoľvek prejavov vedúcich k šikanovaniu, pokračovaniu realizácie preventívnych programov ako prevencie pred sociálno-patologickými javmi, realizácii následnej kontroly v prípade zistenia nedostatkov z kontrolnej činnosti, analyzovaniu a zovšeobecňovaniu jej výsledkov na rokovaníach pedagogickej rady, doplnení pravidiel korešpondencie detí a ich zákonných zástupcov, úprave uplatňovania výchovných a ochranných opatrení v zmysle školského zákona v školskom poriadku.

Prehľad uplatnených opatrení	Počet
Odporúčania	4
Opatrenia prijaté zo strany kontrolovaného subjektu	1
Opatrenia uložené Štátnou školskou inšpekciou	0

## 1.2 ZISTENIA A ICH HODNOTENIE

### 1.2.1 Akceptácia odporúčaní

#### **1. Realizovať anonymný dotazník na monitorovanie výskytu foriem šikanovania v prostredí LVS, vyhodnotiť výsledky a prijímať účinné opatrenia na elimináciu akýchkoľvek prejavov vedúcich k šikanovaniu.**

Psychologička LVS realizovala v dňoch 12. 12., 13. 12. a 19. 12. 2023 anonymný dotazník so žiakmi 5. – 9. ročníka. Z výsledkov dotazníka, ktorý vyplnilo 21 žiakov vyplynul výskyt prejavov šikanovania v LVS na základe jeho uvedenia viac ako tretinou respondentov (38 %), opakovaný výskyt v súčasnosti naznačilo 19 % z nich. Ako formy šikanovania uviedli ubližovanie v triede žiakmi z iných tried (48 %), používanie nadávok (43 %), posmech a ohováranie (38 %), bitku a kruté nadávky (33 %), ponižovanie, vyhrážanie a zastráňovanie (24 %), fyzické útoky (napr. úder dlaňou po líci, kopanie), svojvoľné požičavanie si vecí (19 %) a výkon nezmyselných príkazov (14 %). Psychologička LVS v rámci vyhodnotenia výsledkov dotazníka zaznamenala možnosť skreslenia dát vzhľadom na nejednotnosť odpovedí žiakmi na obsahovo podobné otázky. Na základe výsledkov boli prijaté opatrenia smerom k opakovanej aplikácii dotazníka v mesiaci február 2024, monitoringu výskytu šikanovania, systematickej činnosti so žiakmi 6. ročníka s cieľom zlepšiť sociálnu klímu v triede, realizácii systematických aktivít, aplikácii techník na posilnenie vzťahov a klímy v triede v rámci hodín špecifického predmetu terapeuticko-korekčné cvičenia, zaradeniu relaxácie v miestnosti Snoezelen, účasti psychologičky na triednych komunitách a vedeniu žiakov k otvorenosti, prekonaniu strachu za účelom včasného riešenia vyskytujúcich sa vzťahových problémov. Riaditeľka LVS na základe výsledkov dotazníka nariadila dňa 20. 12. 2023 triednym učiteľom riešiť problémy posmechu, používania vulgárneho vyjadrovania deťmi, poučiť ich o správnom riešení konfliktov medzi nimi na triednických komunitách. Vo vzťahu k vychovávateľom nariadila sprísniť dozor nad žiakmi, riešiť vzniknuté problémy medzi deťmi v začiatku s cieľom zabrániť akýmkoľvek prejavom šikanovania, posmeškom na školskom dvore a v jedálni. Záznamy z triednických komunit poukázali na vedenie rozhovorov so žiakmi o šikanovaní a možnostiach jeho riešenia (napr. 05. 12. 2023 - 8. a 9. ročník), riešenie potýčky medzi 2 žiakmi (19. 12. 2023), správania a problému šikanovania (30. 01. 2024 – 6. ročník), vyhodnotenie výsledkov dotazníka (5. a 7 ročník). Internú smernicu Prevencia a riešenie šikanovania dopĺňal dodatok

č. 1 a č. 2 s akcentom na monitorovanie výskytu prejavov šikanovania v prostredí LVS formou zadávania dotazníkov raz za polrok, triednických komunít, podnetov od žiakov, uplatňovania metódy sociometrie. Na riešenie vzťahov medzi deťmi v zariadení poukázali písomné záznamy o riešení potýčky medzi žiakmi počas futbalu, úderu dlaňou po líci, prejavov pletkárstva medzi dievčatami (12. 09. 2023) a z pohovoru so žiakom (23. 11. 2023) v prítomnosti riaditeľky, vedúcej vychovávateľky a psychologičky LVS z dôvodu šikanovania s prijatými opatreniami (preradenie do inej izby, zvýšená kontrola jeho správania, pozorovanie zmien k náprave, pohovor s triednym učiteľom, vychovávateľmi, intervencia u psychologičky, v prípade nezlepšenia stavu predvolanie zákonného zástupcu žiaka).

**Odporúčanie bolo akceptované.**

## ***2. Nadalej pokračovať v realizácii preventívnych programov ako prevencie pred sociálno-patologickými javmi.***

Zápisnice z rokovaní pedagogickej rady a pracovných porád obsahovali informácie o pripravovaných aktivitách a preventívnych programoch, webové sídlo LVS dokumentovalo ich realizáciu. Cyklus preventívnych prednášok zameraný na sexuálnu výchovu, správny a zdravý životný štýl, schopnosť učiť sa učiť a rozvoj sociálnych kompetencií (Učím sa učiť, Kľúč ku vzťahom, Si online, Ja a moje ja) bol zabezpečený v spolupráci so spoločnosťou MP Education. Učitelia LVS uskutočnili pre žiakov prednášky k ochrane ľudských práv a práv dieťaťa, prevencii rizikového správania - prejavov extrémizmu spojenú s video ukázkami a kvízom, k problematike šikanovania, prevencie, riešeniu podnetov, ako aj následkov pre agresora. K ďalším aktivitám patrilo premietnutie videozáznamu pre žiakov 9. ročníka „Chceli by sme povedať“ neziskovej organizácie Človek v ohrození, divadelné predstavenie, kultúrny program (Jabĺčko v dlani, ktorú si vážim) pre zákonných zástupcov, príprava výrobkov na vianočné trhy, účasť na Prehliadke tvorivosti „Sila priateľstva“ a charitatívnom koncerte.

**Odporúčanie bolo akceptované.**

## ***3. Realizovať následnú kontrolu v prípade zistenia nedostatkov z kontrolnej činnosti, analyzovať a zovšeobecňovať jej výsledky na rokovaníach pedagogickej rady.***

Riaditeľka LVS predložila 14 hospitačných záznamov z realizácie priameho pozorovania vyučovania a výchovnej činnosti, ku ktorým boli dané odporúčania (napr. zabezpečiť multisenzorický prístup, zamerať sa na činnosť žiaka, všímať si správanie, zapájať žiakov viac do činnosti). Z kontroly dokumentácie boli vedené záznamy s uvedením zistených nedostatkov, ojedinele s následnou kontrolou ich odstránenia (napr. denníky výchovnej skupiny). Následná kontrola vo vzťahu k nedostatkom vo vedení záznamov o činnosti záujmových útvarov a výchovno-vzdelávacej činnosti sa nerealizovala. Zápisnica z rokovania pedagogickej rady dňa 16. 01. 2024 obsahovala informácie o hodnotení 2 hospitácií bez zovšeobecnovania a analýzy výsledkov.

**Odporúčanie nebolo akceptované.**

## ***4. Doplniť do školského poriadku pravidiel korešpondencie detí a ich zákonných zástupcov, upraviť uplatňovanie výchovných a ochranných opatrení v zmysle školského zákona.***

V Čl. 6 bod 2 Telefonáty a korešpondencia – listy, balíky boli doplnené pravidlami korešpondencie, prijímania balíkov a listov, ich otvárania a odosielania listov deťmi zákonným zástupcom. Výchovné opatrenia - napomenutie od triedneho učiteľa, pokarhanie od triedneho učiteľa a riaditeľky LVS, možnosť zníženia známky zo správania tvorili obsah školského poriadku bez vymedzenia kritérií na ich udelenie. Výchovné a ochranné opatrenia vo vzťahu k druhu školského zariadenia neboli ucelene spracované. Navyše bolo uvedené ochranné

opatrenie, ktoré sa netýkalo špeciálneho výchovného zariadenia. Školský poriadok bol obsahom rokovania pracovnej porady dňa 22. 08. 2023.

**Odporúčanie nebolo akceptované.**

### **1.2.2 Plnenie opatrení prijatých kontrolovaným subjektom**

#### **1. *Oboznámiť pedagogických zamestnancov so zákazom používania sankcií voči deťom v špeciálnom výchovnom zariadení a úpravou pracovného poriadku vo veci závažného porušenia pracovnej disciplíny pri vykázaní dieťaťa z triedy.***

Dňa 22. 08. 2023 boli na pracovnej porade pedagogickí zamestnanci oboznámení s úpravou pracovného poriadku, ktorá sa týkala stanovenia porušenia pracovnej disciplíny v prípade vykázania dieťaťa z triedy počas vyučovania alebo výchovno-vzdelávacej činnosti s výchovnou skupinou. V Čl. 13 pracovného poriadku pre pedagogických zamestnancov a ostatných zamestnancov LVS Poľný Kesov platného od 01. 09. 2023 bol doplnený bod 6 závažné porušenie pracovnej disciplíny s distraktorom bb) nevhodné správanie sa voči deťom – vykázanie dieťaťa z triedy počas výchovy a vzdelávania.

**Opatrenie bolo splnené.**

### **1.3 INÉ ZISTENIA**

Školská inšpekcia počas výkonu následnej inšpekcie zadala 9 žiakom 8. a 9. ročníka anonymný dotazník, v ktorom 77,78 % uviedlo výskyt opakovaných prejavov nevhodného správania sa voči iným chlapcom a dievčatám, len jeden poukázal aj voči nemu samému. Podľa väčšiny z nich išlo hlavne o ponižovanie a posmievanie sa (66,67 %), poškodzovanie a ničenie osobných vecí, zastrašovanie a vyhrážanie sa (44,44 %), fyzické napadnutie, útoky a bitky (22,22 %), ojedinele nútenie k činnosti a násilie (11,11 %).

Na otázku týkajúcu sa vylúčenia dieťaťa z procesu výchovy a vzdelávania za jeho nevhodné správanie dve tretiny respondentov (66,67 %) uviedli zápornú odpoveď nikdy, len jeden respondent (11,11 %) odpovedal v anonymnom dotazníku občas, jeden zriedkavo a 1 poukázal na to, že sa to stalo jeho spolužiakovi. Uvedení 3 žiaci uvádzali väčšinou predmety anglický jazyk, fyzika, geografia, chémia (66,67 %) a dejepis (33,33 %).

V LVS bolo zrealizované oplotenie celého vonkajšieho areálu.

Od 01. 09. 2023 bola opätovne obsadená pozícia zástupkyne riaditeľky LVS a od 15. 01. 2024 bola znovu do funkcie vedúcej vychovávateľky vymenovaná Mgr. Jozefína Drábiková.

## **2 ZÁVERY**

---

Riaditeľka školy akceptovala 2 zo 4 odporúčaní uložených školskou inšpekciou. Využitie dotazníkovej metódy na monitorovanie výskytu foriem šikanovania v prostredí liečebno-výchovného sanatória umožnilo získať obraz najmä o jeho skrytých formách. Pozitívom bolo vyhodnotenie výsledkov, oboznámenie žiakov s nimi a prijímanie opatrení vedúcich k eliminácii akýchkoľvek jeho prejavov. Ich účinnosť sa prejavila v poklese násilných prejavov medzi deťmi, pretrvávalo najmä ponižovanie a posmievanie sa, poškodzovanie a ničenie osobných vecí, zastrašovanie a vyhrážanie sa. Realizácia preventívnych programov v špeciálnom výchovnom zariadení bola snahou o prevenciu pred sociálno-patologickými javmi, s nižším účinkom na zamedzenie nežiaducich prejavov v správaní sa žiakov voči sebe navzájom. Absencia následnej kontroly a zovšeobecňovania jej výsledkov na rokovaníach pedagogickej rady znižovala efektívnosť jej výkonu s dopadom na skvalitňovanie činnosti. Stanovenie pravidiel korešpondencie detí a ich zákonných zástupcov zabezpečilo

informovanosť všetkých subjektov o podmienkach prijímania a odosielania pohľadníc, listov či balíkov. Neucelené vymedzenie výchovných a ochranných opatrení vo vzťahu k druhu špeciálneho výchovného zariadenia znížovalo možnosti ich uplatnenia a informovanosti zákonných zástupcov detí umiestnených v liečebno-výchovnom sanatóriu.

Riaditeľka školy splnila prijaté opatrenie. Stanovenie vylúčenia dieťaťa za jeho nevhodné správanie sa z procesu výchovy a vzdelávania pedagogickými zamestnancami ako závažné porušenie pracovnej disciplíny bolo predpokladom dodržiavania prijatého opatrenia, na čo poukázali dve tretiny opýtaných žiakov v anonymnom dotazníku.

Zamestnanci, ktorých sa príslušné inšpekčné zistenia týkajú, boli s výsledkami a závermi oboznámení.

### **OPATRENIA ŠTÁTNEJ ŠKOLSKEJ INŠPEKCIE**

Na základe zistení a ich hodnotení uvedených v správe o výsledkoch školskej inšpekcie Štátna školská inšpekcia uplatňuje voči vedúcemu zamestnancovi kontrolovaného subjektu tieto opatrenia:

#### **1. odporúča**

- pravidelné, systematické monitorovanie prejavov šikanovania sa medzi deťmi s prijímaním účinných opatrení na ich elimináciu,
- zadávať naďalej anonymný dotazník ako jeden z nástrojov na zisťovanie skrytých foriem šikanovania a nevhodného správania sa medzi sebou navzájom,
- zamerať kontrolnú činnosť na dodržiavanie pracovnej disciplíny pedagogických zamestnancov vo vzťahu k uplatňovaniu sankcií voči deťom vo forme ich vykazovania z triedy pri nevhodnom prejave správania sa,
- realizovať následnú kontrolu a zovšeobecňovať zistenia z jej výkonu na rokovaníach pedagogickej rady,
- spracovať ucelene výchovné a ochranné opatrenia v školskom poriadku.

### **PÍSOMNÉ MATERIÁLY POUŽITÉ PRI ŠKOLSKEJ INŠPEKCII**

1. prijaté opatrenia na odstránenie zistených nedostatkov;
2. správa o splnení prijatých a uložených opatrení na odstránenie nedostatkov a ich príčin;
3. školský poriadok LVS Poľný Kesov;
4. zápisnice z rokovania pedagogickej rady a pracovných porád;
5. vyhodnotenie anonymného dotazníka;
6. zoznam preventívnych programov, realizovaných akcií a podujatí;
7. záznamy z hospitačnej a kontrolnej činnosti;
8. pracovný poriadok pre pedagogických zamestnancov a ostatných zamestnancov LVS Poľný Kesov;
9. interná smernica Prevencia a riešenie šikanovania v LVS, Mojmirovská 70, Poľný Kesov s 2 dodatkami;
10. záznamy z triednických komunít;
11. záznam z pohovoru so žiakom.

### **Správu o výsledkoch školskej inšpekcie vyhotovila:**

školská inšpektorka: Ing. Iveta Trévaiová

Dňa: 08. 02. 2024

## **PREROKOVANIE SPRÁVY**

**Na prerokovaní správy o výsledkoch školskej inšpekcie sa zúčastnili:**

a) za Štátnu školskú inšpekciu, Školské inšpekčné centrum Nitra:  
Ing. Iveta Trévaiová

b) za kontrolovaný subjekt zodpovedný vedúci zamestnanec:  
PhDr. Jana Jančovičová

**Prerokovanie správy o výsledkoch školskej inšpekcie potvrdzujú dňa 20. 02. 2024 v Nitre:**

a) za Štátnu školskú inšpekciu, Školské inšpekčné centrum Nitra:

Ing. Iveta Trévaiová .....

b) za kontrolovaný subjekt zodpovedný vedúci zamestnanec:

PhDr. Jana Jančovičová .....

**Vyjadrenie vedúceho zamestnanca kontrolovaného subjektu, ktorého sa zistenia týkajú**  
*(vedúci zamestnanec môže zaslať písomné vyjadrenie k obsahu správy do 5 dní pracovných od prerokovania):*

PhDr. Jana Jančovičová, riaditeľka LVS .....

**Stanovisko školského inšpektora k vyjadreniu:**

Ing. Iveta Trévaiová, školská inšpektorka .....

**Na vedomie**

Štátna školská inšpekcia Bratislava - úsek inšpekčnej činnosti